

# Отчет о проделанной работе

Увельская ЦБС

# ***Seroshtanova Galina J.***

- *Uvelsk Municipal Centralized Library System, Head of Department*

## Выступление на районном семинаре с отчетом о поездке:

- видео-экскурсия по РНБ,
- обзор электронных ресурсов для удаленных пользователей,
- знакомство с работой ИФЛА, основными документами об Интернет: Манифест, Руководство,
- В семинаре приняли участие 27 человек, сотрудники Центральной библиотеки и сельских филиалов.

# Подготовлены две статьи в местных газетах о поездке.

## Уверенным шагом - в Интернет

Продвижению Интернет-технологий обучилась одна из сотрудниц увельской центральной библиотеки, заведующая методическим отделом Г. Ю. Сероштанова на международном семинаре, который состоялся в середине мая в Санкт-Петербурге.

Участие наших библиотечек на таком серьезном форуме не случайно. Библиотечная система Увельского района лидирует среди других сельских библиотек области по внедрению новых информационных технологий. Семинар проводили ведущие зарубежные и отечественные специалисты по проблемам свободы доступа к информации.

В течение трех дней всего 15 представителей из различных территорий нашей страны проходили обучение в одной из главных библиотек России:

знакомились с электронными ресурсами российской национальной библиотеки, а также учились формировать политику библиотек по продвижению Интернета.

Этот семинар лишь первый этап большого международного проекта о перспективах использования интернета в российских библиотеках. На втором этапе подобные семинары проведут в своих регионах обученные специалисты.

Участие увельчан в таком масштабном проекте позволит не только улучшить деятельность библиотек в этом направлении, но и повысить престиж увельской центральной библиотеки, которая вот уже шестой раз за последние 10 лет становится победительницей областного конкурса «Лучшая районная библиотека года».

Наш корр.

«Настоящие» обязательны. рчность фактов, читат и других сведений, я использовать по своему усмотрению, аноний редакция ответственности не несет и авазанные редакцией материалы. ся на правах рекламы. ж, ул. Воровского, 2, Челябинское издатель-

Газета отпечатана с оригинал-макетов в ОАО «Увельская типография». Адрес: 457000, п. Увельский Челябинской области, ул. 30 лет ВЛКСМ, д.3.

Подписано к печати по графику в 06.2009 г. 14,00 Заказа 850 Тираж 2419

9 июня 2009 г.

ВестуВО

ОБЩЕСТВО

22 (120) 17 июня 2009 года

3

ПИТЕРСКИЙ СЕМИНАР

## ВНЕДРЕНИЕ ИНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГИЙ В ГЛУБИНКЕ

Анатолий АГАРКОВ

Заведующая методическим отделом МУК МЦБС Увельского муниципального района Галина Сероштанова побывала на международном семинаре, который проходил в Санкт-Петербурге. Галина Юрьевна делится с нашими читателями своими впечатлениями.

В середине мая мне выпал уникальный шанс поехать на международном семинаре, который проходил в Санкт-Петербурге, (11 по 14 мая). Семинар был организован Российской национальной библиотекой (РНБ), Международной федерацией библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФА), Российской библиотечной ассоциацией (РБА). Среди приглашенных – 15 представителей различных библиотечных систем России, начиная от сельской «главенковской» библиотеки до областных публичных библиотек. Регионы – Калининград, Казань, Тольятти, Орск, Иллек, Свердловская, Пермская, Челябинская обл. и др. Всего два человека представляли сельские библиотечные системы: я и коллега из Пермской области.

Тема семинара – Манифест ИФА об Интернете, управление публичным доступом к Интернету.

Семинар проводили ведущие зарубежные и отечественные специалисты по проблемам свободы доступа к информации и использования сетевых электронных ресурсов. С российской стороны это сотрудники Российской национальной библиотеки, которые познакомили нас с электронными базами своей библиотеки и возможностями их использования. Так прошел первый день. А следующие два дня с нами работали зарубежные коллеги из Великобритании: Пол Стлардес, председатель комитета по свободному доступу к информации и свободе самовыражения ИФА, профессор университета Лафборо и Стюарт Хамилтон, старший советник по политике ИФА.

С мая по ноябрь пройдет второй этап этого проекта, в рамках которого я должна также собрать 15 человек со своего региона и подробно обсудить и познакомить их с Манифестом об Интернете, определить, что нам мешает для его более широкого использования, сформировать политику библиотеки по продвижению Интернет. А затем в конце ноября на завершающем третьем этапе мы снова встретимся в Санкт-Петербурге для подведения итогов всего мероприятия.

То есть это не просто приятная поездка, послушали и разъехались – это большая работа, которую нужно организовать и достойно пред-

ставить зарубежным коллегам. Это большая ответственность, но, я думаю, сотрудники Увельской ЦБС с ней успешно справятся. Ведь не случайно 6 раз за 10 лет Увельская Центральная библиотека становилась лучшей районной библиотекой области.

– Была ли организована культурная программа?

– Каждый свой досуг организовывал сам. Так как программа семинара была достаточно насыщенной, до 17 часов, а музеи таме работают в основном до этого времени, удалось побывать только в Эрмитаже, совершить водную прогулку на катере и погулять по Невскому проспекту, Северную столицу можно изучать очень долго, надеюсь, у меня еще будет время в ноябре.

– Что больше всего запомнилось?

– Самое главное – это общение с коллегами, понимание общих проблем и забот. Поправилось очень доброжелательное отношение питерских библиотечек, их заботу внимание и поддержку мы чувствовали на протяжении всего времени. Промывали в гостинице при библиотеке, занятия проходили в этом же здании. Конечно, такая поездка стимулирует к дальнейшим «трудным подвигам», вдохновляет на новые идеи и дела. Впереди много работы. Мир цифровых технологий активно стучится к нам в двери, хотим мы этого или нет. Библиотечкам



нужно научиться быть навигаторами в этом информационном пространстве. Мир меняется быстрее, чем мы думаем.

Выступление на областной коллегии руководителей отделов культуры Челябинской области **29** мая «Муниципальное управление в сфере культуры»

Присутствовал **31** человек. Вела встречу зам. министра культуры Челябинской области **З.В. Зуева**.



Анкетирование среди читателей. Цель: определение потребностей населения в новых информационных услугах библиотеки.

Приняли участие **120** человек.

- Среди важных моментов: у 89% есть ПК, , 46 % имеют возможность выхода в Интернет, готовы посещать «Школу компьютерной грамотности» 72 % опрошенных, сдерживает использование Интернет в библиотеке платность (54%), качество связи (28%), устаревшие модели ПК (22%). Все считают необходимым создание сайта библиотеки, а также верят, что книга в век глобальной информации не исчезнет.

На встречу для обсуждения важной проблемы собралось **17** человек из ближайших территорий Челябинской области: Троицка, Пласта, Южноуральска, Чесменского района, а также увельские библиотекари, активно работающие с Интернет-технологиями.



## ■ В программе семинара:

Внедрение новых технологий в Увельской ЦБС.

директор Мишланова Т.А.

- Электронные ресурсы РНБ для удаленных пользователей.
- Международный семинар в Санкт-Петербурге.
- Руководство ИФЛА об Интернет.
- Разработка стратегии продвижения Интернет в библиотеках: деловая игра.
- Опыт использования Интернет технологий в практике работы библиотек: круглый стол.  
Зав. МО Сероштанова Г.Ю.







## Разработаны библиографические списки, информационные материалы:

- Путеводитель по информационным Интернет-ресурсам.
- «Связанные одной сетью»,
- «Я руками и ногами за любимый Интернет»,
- «Библиотекарь в киберпространстве».
- «Руководство ИФЛА/ЮНЕСКО по Манифесту ИФЛА об Интернете» и др.

# Оформлены книжные выставки в читальной зале «Всемирная паутина», в методическом отделе «Интернет и библиотека»



КУЛЬТУРА

## ЛУЧШАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА ПРИНЯЛА ГОСТЕЙ

«Интернет и библиотека» - такова тема регионального семинара, который состоялся в Центральной библиотеке Увельского района 30 октября. Полное его название «Манифест ИФЛА об Интернете: управление публичным доступом в Интернет». Он проводился в рамках второго этапа одноименного проекта, осуществляемого Российской национальной библиотекой, Российской и международной библиотечными ассоциациями.

На встречу для обсуждения важной проблемы собрались 17 человек из ближайших территорий Челябинской области: Троицка, Пласта, Южноуральска, Чесменского района, а также увельские библиотекари, активно работающие с Интернет-технологиями.

Директор Увельской ЦБС Тамара Алексеевна Мишланова подробно рассказала о внедрении новых информационных технологий в Увельском районе, а зав. методическим отделом Галина Юрьевна Сероштанова поделилась впечатлениями о поездке в главную библиотеку страны - Российскую национальную библиотеку (РНБ) в Санкт-Петербурге. Участникам семинара была предложена видеозапись по РНБ, знакомство с ее электронными ресурсами, а также обсуждение проблем доступа к ресурсам Интернет. Деловые игры в ходе семинара позволили определить главные проблемы в доступе к глобальной сети, а также начать формирование политики библиотек по использованию электронных ресурсов.

Мировое библиотечное сообщество развивается в направлении объединения ресурсов, оцифровки документов, библиотекари берут на себя роль навигаторов в киберпространстве.

Увельские библиотекари подготовили множество буклетов и библиографических списков по навигации в Интернет, как для читателей, так и библиотекарей. В Читальном зале ЦБ оформлена книжная выставка «Всемирная паутина».

Для участников встречи была организована экскурсия по районной библиотеке, а также Дому народного творчества. Много слов искреннего восхищения и благодарности услышала организаторы семинара. Увельская Центральная библиотека по праву носит звание лучшей районной библиотеки области.

О региональном  
семинаре в ЦБ  
вышла статья  
в газете  
«Вести+»

## По следам семинара

- В Южноуральской ЦБС состоялся аналогичный семинар, котором приняло участие 23 человека. Проведено анкетирование, результаты которого опубликованы в газете.
- В Пластовской ЦБС после посещения библиотеки Главой района выделены средства на безлимитный Интернет для ЦБ. Семинар будет подготовлен. Опубликована статья в газете.
- Библиотекари Троицкой ЦБС разработали Правила использования Интернет в библиотеке. Ввели временные рамки для детей.

- Разработано «Положение о пользовании Интернет в библиотеках МУК МЦБС Увельского муниципального района».

- Начата разработка районной целевой программы «Информационное поле Увельского агрария».
- Цель: дистанционное обслуживание работников аграрного комплекса на основе использования информационных ресурсов федерального, регионального и местного уровней.

## Задачи программы

- Создание на базе Центральной районной библиотеки кабинета «Агрос», который ведет работу в двух направлениях: формирует литературу и ведет отбор по Интернет-ресурсам в помощь специалистам сельского хозяйства, а также ресурсы в помощь профориентации на сельскохозяйственные темы для закрепления молодежи на селе.
- Информационно-библиографическое обслуживание специалистов АПК, согласованное с управлением сельского хозяйства в районе. Заключение договоров на информационное обслуживание специалистов с руководителями этих хозяйств.

# Задачи **2010** года:

- Улучшение качества связи, установка безлимитного Интернета.
- Модернизация техники.
- Создание кабинета «Агрос».
- Организация Школы компьютерной грамотности, навигации в Интернет.
- Обновление и поддержка сайта ЦБС

- **Изменения, которые произошли в нашей системе:**
- 80% массовых мероприятий проводятся с использованием Интернет-ресурсов. Они стали более яркими, зрелищными, информационно насыщенными.
- Увеличилось количество пользователей библиотеки: за аналогичный период прошлого года на 7%
- Укрепилась партнерские отношения с ближайшими ЦБС, участниками регионального семинара. Приезжали к нам знакомиться с опытом работы из Южноуральской ЦБС, г. Пласта.
- Укрепился авторитет Увельских библиотекарей. Глава района высоко оценивает работу Увельской ЦБС.
- Вырос профессиональный уровень сотрудников. Вопросы обеспечения свободного доступа к Интернету бурно обсуждаются в коллективе, перед директором ставятся новые задачи.

- С 2009 года на базе центральной библиотеки ведется обучение студентов Челябинского филиала Академии культуры и искусства. Средства от аренды будут направлены на модернизацию техники. Библиотека выступит как центр дистанционного образования. Академия окажет в этом поддержку.
- Перспективный актуальный проект «Информационное поле Увельского агрария» выведет работу библиотек на новый качественный уровень обслуживания.